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 پیشگفتار 

ه می باشد. یکی از مهمترین اهداف انجمن فرهنگی و همبستگی هزاره های افغانستان ارائه خدمات برای مهاجرین ساکن در ترکی

ولایت ترکیه مصروف ارائه خدمات برای مهاجرین  34انجمن از طریق دفتر مرکزی خود در ولایت ترابزون و نمایندگان رضاکار در 

 می باشد. 

یکی از عمده ترین فعالیت های انجمن همکاری با دانشگاه ها و نهاد های تحقیقاتی در راستای مطالعات مهاجرت و موارد مرتبط به 

نستان می باشد. در همین راستا انجمن برای تقویت تحقیقات، بلند بردن ظرفیت دانشجویان در عرصه تحقیق و ارائه تحلیل و افغا

فعال نمود. این کمیته در کنار تدوین  ۲۰۲۲خویش را در سال « کمیته تحقیق و مطالعات»اجرین و پناهنده گان، هتحقیق در رابطه به م

دستنامه آموزشی در محیط کار با توجه به مسئله جریان سازی جندر،  یمهارت های شناختی رفتار»وعات پنج دستنامه آموزشی با موض

دو نظر سنجی در رابطه به وضعیت مهاجرین در ترکیه را ، «دادخواهی، دستنامه آموزشی مدیریت منازعه و دستنامه آموزشی جندر

نشر رسیده و از جانب اداره مهاجرت ولایت ترابزون و نماینده گان  به ۲۰۲3نیز انجام داده است. گزارش اول در ماه جون سال 

سازمان ملل متحد در امور مهاجرین مورد استقبال قرار گرفت. همچنان گزارش اول به نهاد های دولتی و غیردولتی مرتبط با مهاجرت 

 نیز ارسال گردیده و از طریق رسانه های انجمن نیز به نشر رسید. 

به ابتکار کمیته تحقیق و مطالعات انجمن تکمیل « ۲۰۲3نیمه دوم  –تحلیل وضعیت مهاجرین در ترکیه »نوان پژوهش حاضر با ع

به می باشد. انتظار می رود، نشر این تحلیل مهاجرت و پناهندگی به نهاد های مرتبط با  مهاجرینگردیده و هدف آن انتشار چالشهای 

 نهاد های مرتبط با مهاجرت و پناهندگی برای ت چالشها و وضعیت مهاجرین در ترکیهجهت ارائه خدمات بهتر، شناخ رهنمونی عنوان 

 مورد استفاده قرار گیرد. 

جا دارد از کمیته تحقیق و مطالعات انجمن فرهنگی و همبستگی هزاره های افغانستان که با تلاش های بسیار موفق به تکمیل این 

 ند، سپاسگذاری نمایم. ه اتحلیل گردید

 ترامبا اح

 محمد گل، رییس انجمن فرهنگی و همبستگی هزاره های افغانستان
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 مقدمه
جنگ و  گرفتن دت، ش(۲۰۲4-۲۰۰7) و خشونت در افغانستان ینید ییگسترش افراطگرا ،هیو آغاز جنگ در سور  ۲۰11سال 

تداوم جنگ در اکراین و آغاز منازعات ، (۲۰۲1)، سقوط جمهوریت و حاکمیت دوباره طالبان در افغانستان(۲۰14) عراق خشونت در

مجبور به ترک کشور ها این  جمعیت ساکن صد ها هزارتا  ه استباعث گردید( ۲۰۲3میان دولت اسراییل و گروه حماس )مسلحانه 

 یدید کلدر یک . نمایندگر مهاجرت ید یبه کشور ها شانیو خانواده هاخود نجات جان   یو برا ود گردیدهخ یاصل یسرزمین ها

 ین علت هایتر اساسی در کنار سایر عوامل ازجنگ، تبعیض، فشار های سیاسی و فقر افراط گرایی دینی، توان گفت؛  یم نگر

 .مهاجرت و تلاش برای اسکان در کشور های اروپایی، می باشد

ون یلیم 3.4حدود  یزبانیم با هیپناهندگان؛ کشور ترک در امورسازمان ملل متحد  یعال یایساریکم ارئه شده توسط یبر اساس آمارها 

بر اساس آخرین آمار هایی که توسط اداره مهاجرت ترکیه ارائه شده  1قرار دارد. پناهنده پذیر یکشور ها جدول صدرپناهنده در 

 ( ی)حفاظت بین الملل  یپناهندگ ینفر متقاض 468.۲59تحت برنامه محافظت موقت و  یسوریه ا ۲مهاجر .696.۲۰63است؛ تعداد 

   3کنند. یم  یدرکشور ترکیه زندگ

در هر شهر براساس  تابعیت،  مهاجرینبا وجود انتشار آمار های کلی توسط ادارات مربوطه؛ آمار معتبری که مشخص کننده تعداد 

. بر اساس تجربه برخی از انجمن ها از جمله انجمن فرهنگی قابل دسترس نمیباشد ،و شاخص های دیگر باشد جنسیت، نوع حساسیت

و ولایت های  ترابزون ولایتدر  مهاجرینو همبستگی هزاره های افغانستان که از معدود نهاد های فعال درعرصه ارائه خدمات برای 

این مهاجرین ساکن در  شود. یتخمین زده  م مهاجر 1۰۰.۰۰۰حدود  ساحه این در مهاجرینمی باشد؛ تعداد مجموعی  همجوار آن

به  این حوزهکشور مختلف می باشند؛ با این حال بیشترین نفوس مهاجرین ساکن در  ۲۰شامل اتباع حدود  ،بر اساس تابعیت حوزه

 افریقایی می باشند. یاز کشورها  یینی و برخ، اکرایترتیب شامل مهاجرین افغانستانی، سوریه ای، عراقی، ایرانی، عربستان سعود

 سازمان ملل یعال یکمیساریا همسو با دفاتر توسطیا  و به خواست خود ۲۰۲3تا  ۲۰1۲به صورت میانگین از سال مهاجرین یاد شده 

ز داشت شده توسط از موارد نیز مهاجرین با یارجاع داده شده اند. در برخ ولایت هابه اداره مهاجرت  در امور پناهندگان متحد

معرفی گردیده  های مختلفبه اداره مهاجرت شهر های مربوط ارجاع داده شده و از آن طریق به اداره مهاجرت شهر ینیروهای امنیت

 اند. 

جنگ و انفجار در د. نباش یم یو اجتماع ی، اقتصادیتی، امنیاسیت نابسامان سیوضعشاهد مبدأ  یاست که کشور ها یاین در حال

ان ادامه دارد، مذاکرات صلح سوریه با بن بست روبره شده، اکراین همچنان در گیر منازعات مسلحانه بوده و جنگ در غزه افغانست

 باعث آوره شدن هزاران انسان گردیده است. 

ن یدر ان حال یبا ا ؛رود یش میپ یبه کند یپناهندگ یا رد درخواست هایو  قبولروند مصاحبه، دهد که  ینظر سنجی حاضر نشان م

کسانی که رد  شده اند، ده روز مهلت برای اعتراض  یافته نموده و برایرد در یاز مصاحبه شوندگان جواب ها یادیاواخر تعداد ز

تعیین شده است.  یروز مهلت برای اعتراض به محکمه ادار یدر آنکارا و سکمیسیون ارزیابی حفاظت بین المللی اداره مهاجرت به 

                                                           
1 https://www.unhcr.org/refugee-statistics/  
2 https://www.goc.gov.tr/gecici-koruma5638  
3 https://www.icisleri.gov.tr/icisleri-bakanimiz-sayin-ali-yerlikaya-tbmm-plan-ve-butce-komisyonunda-
aciklamalarda-bulundu  

https://www.unhcr.org/refugee-statistics/
https://www.goc.gov.tr/gecici-koruma5638
https://www.icisleri.gov.tr/icisleri-bakanimiz-sayin-ali-yerlikaya-tbmm-plan-ve-butce-komisyonunda-aciklamalarda-bulundu
https://www.icisleri.gov.tr/icisleri-bakanimiz-sayin-ali-yerlikaya-tbmm-plan-ve-butce-komisyonunda-aciklamalarda-bulundu
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ن یا .راسندهدر از رد شدن پرونده هایشان  کافی ندارند همواره یذکر شده آگاه یکثریت مهاجرین از مهلت هابا توجه به این که ا

تواند  یمبدأ م یت رد شده ها به کشور هایننموده و برگشت دوباره اکثر یمبدأ تفاوت چندان یت کشور هایاست که وضع یدر حال

بر ظلم و کشتار کارمندان  یمبن یادیز یداشته باشد. گزارش ها یات جانخطر یض و حتیاز جمله خشونت، تبع یعواقب خطر ناک

توسط طالبان وجود دارد.  6حقوق بشر و خبرنگاران ،ین جامعه مدنیفعال 5ر پشتون،یافراد منتصب به اقوام غ 4،و نزدیکانشان اسبق اردو

محدود  یفرمان در راستا 9۰ت تا کنون حدود یز حاکمطالبان از رو 8کنند؛ یم یدر افغانستان زندگ  یت ناگواریز با وضعین 7زنان

در این اواخر طالبان دختران جوان را به بهانه بی حجابی دستگیر   9ل، حجاب و مسافرت زنان صادر نموده اند.یکار، تحص یساز

است که نگرانی بازگشت اخبار ناگواری از شکنجه و تجاوز به زندانیان زن توسط طالبان نیز منتشر شده  1۰نموده زندانی می کنند.

با توجه به گرایش ها و انحصار طلبی های قومی در افغانستان گروه های  11مهاجرین به افغانستان را بیش از پیش افزایش می دهد.

ی بر مردم ملکی این قوم در ولایات مختلف افغانستان در حال یروبرو بوده و انفجار ها قومی مانند هزاره ها با خطر حملات هدفمند

ی افغانستان به شدت ادامه داشته، بیخانمان سازی و ظلم بر هزار های شمالکوچ های اجباری مردم ولایات مرکزی و  1۲.افزایش است

از کشور های  یافغانستان مهاجریناین در حالی است که اخراج  مناطق مرکزی فاجعه دیگری را در افغانستان به بار آورده است.

سه ماه آخر  ربدون در نظر داشت قوانین بین المللی و وضعیت بحرانی حاکم در افغانستان ادامه دارد. د همسایه )پاکستان  و ایران(

اخراج شده در کنار خطرات جانی با خطر  مهاجرین 13افغانستانی از پاکستان اخراج گردیده اند. مهاجرهزار  ۲5۰حدود  ۲۰۲3سال 

 مهاجرینکه در روند اخراج  یدر صورتن تا کنون اقدامی در این راستا ننموده اند. بی خانمانی و گرسنگی روبرو بوده و گروه طالبا

شوند  یکه اخراج م ینده کسانیرد ممکن است آید نظر صورت نگیر و به خصوص زنان تجدیب پذیآس یژه گروه هایبه و یافغانستان

 . داشته باشد یجبران ناپذیر را در پ ییده و اتفاقات احتمالروبرو گرد یبا خطر نابود

 ست.یباق یه راه درازیان خشونت و جنگ در سوریرسد هنوز تا پا یبه نظر  م با این حال افته است؛یه کاهش یخشونت ها در سور

و جنگ سوریه تبدیل به  14براساس گزارش های نشر شده در مورد جنگ سوریه، مذاکرت صلح در این کشور با بنبست مواجه شده

توت یاز کارشناسان ارشد در انست« ستریچارلز ل» است که ممکن است تا سالها به درازا بکشد.  15یک جنگ فرسایشی گردیده

ن ی. اگر چه سطح خشونت در سراسر اشده است ن سال خودیزدهمیه وارد سیبحران سور»د: یگو یم یسین پالیانه در فاریخاورم

ه دست کم یان دارد. در داخل سوریتا پا یادیار زین بحران فاصله بسین است، اما اییان گذشته نسبتاً پایسه با سالیامروز در مقا ،کشور

ش از ین منازعات بیشوند تا به امروز ادامه دارد و تمام ا یرا شامل م یخارج یو دولت ها یگران داخلیز که بازیمتما یریشش درگ

                                                           
4 https://8am.media/the-taliban-have-accelerated-the-killing-of-former-soldiers/  
5 https://extremism.gwu.edu/risks-facing-hazaras-in-taliban-ruled-afghanistan  
6 https://www.hrw.org/news/2023/03/29/taliban-expand-civil-society-crackdown  
7 https://www.crisisgroup.org/asia/south-asia/afghanistan/329-taliban-restrictions-womens-rights-deepen-
afghanistans-crisis   
8 https://www.voanews.com/a/women-in-afghanistan-facing-numerous-taliban-restrictions-in-
2022/6868501.html  
9 https://www.bbc.com/news/world-asia-64045497  
10 https://www.bbc.com/persian/articles/cn3kkmel71ro  
11 https://8am.media/fa/from-torture-to-sexual-assault-and-murder-whats-happening-in-the-talibans-
womens-prisons/  
12 https://www.voanews.com/a/bus-bombing-in-kabul-kills-7-afghan-civilians-/7345569.html  
13 https://www.bbc.com/persian/articles/c80wpv210edo  
14 https://www.voanews.com/a/syria-peace-talks-set-to-end-with-no-progress/1851178.html  
15 https://www.theguardian.com/world/2013/oct/03/syria-deadlock-war-ceasefire-assad-regime  

https://8am.media/the-taliban-have-accelerated-the-killing-of-former-soldiers/
https://extremism.gwu.edu/risks-facing-hazaras-in-taliban-ruled-afghanistan
https://www.hrw.org/news/2023/03/29/taliban-expand-civil-society-crackdown
https://www.crisisgroup.org/asia/south-asia/afghanistan/329-taliban-restrictions-womens-rights-deepen-afghanistans-crisis
https://www.crisisgroup.org/asia/south-asia/afghanistan/329-taliban-restrictions-womens-rights-deepen-afghanistans-crisis
https://www.voanews.com/a/women-in-afghanistan-facing-numerous-taliban-restrictions-in-2022/6868501.html
https://www.voanews.com/a/women-in-afghanistan-facing-numerous-taliban-restrictions-in-2022/6868501.html
https://www.bbc.com/news/world-asia-64045497
https://www.bbc.com/persian/articles/cn3kkmel71ro
https://8am.media/fa/from-torture-to-sexual-assault-and-murder-whats-happening-in-the-talibans-womens-prisons/
https://8am.media/fa/from-torture-to-sexual-assault-and-murder-whats-happening-in-the-talibans-womens-prisons/
https://www.voanews.com/a/bus-bombing-in-kabul-kills-7-afghan-civilians-/7345569.html
https://www.bbc.com/persian/articles/c80wpv210edo
https://www.voanews.com/a/syria-peace-talks-set-to-end-with-no-progress/1851178.html
https://www.theguardian.com/world/2013/oct/03/syria-deadlock-war-ceasefire-assad-regime
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  یان سوریصورت گرفته از پناهجو های یسنجنظر  یتمام تقریبا درد هستند. یاز آرام شدن داشته باشند در حال تشد یآن که نشان

 ید قرار میت اسد مورد تأکیه تحت حاکمیباز گشت به سور یل خود را برایه آنان کماکان عدم تمایه سوریهمسا یدر  کشور ها

ر سال د ییاروپا یها به کشور ها یه ایسور یر قانونیغ یمهاجرت ها ،از آمار ها ین جهت است که بر اساس برخیاز هم« دهند.

  16قابل ملاحظه ای داشته است. شیافزا ۲۰۲3

 17.شونددرصد از ساکنان این منطقه آسیب دیده و بیجا  85میلیون انسان آواره و حدود  1.9جنگ در غزه باعث شده است تا حدود 

 ایش یابد.جنگ غزه تبدیل به بحرانی شده است که ممکن در نتیجه آن آمار پناهنجویان در کشور های مختلف به شدت افز

آمار پرونده هایی که توسط اداره مهاجرت جواب رد روند بررسی پرونده ها به کندی در جریان است،  ،بر اساس تجربیات موجود

 ینظر سنج یبا توجه به یافته هاگیری و اخراج مهاجرین از ترکیه جریان دارد. ت دریافت می نمایند در حال افزایش بوده و روند دس

 یروبرو بوده و از ب یادیز یبا چالشهاباشند  یم یانتقال به کشور سوم منتظرمدیدی  یکه مدت ها یناهندگان پیمتقاضحاضر 

 برند.  یرنج م یسرنوشت

 مهاجرینچالشهای ت یافغانستان، با هدف تثب یهزاره ها یو همبستگ یق و مطالعات انجمن فرهنگیته تحقیپژوهش حاضر به ابتکار  کم

جهت پلان گذاری  یحاضر رهنمون یانتشار و اشتراک نتایج به دست آمده از نظر سنجانتظار  می  رود تا . استدر ترکیه انجام شده 

پناهندگان و سایر نهاد های فعال در عرصه مهاجرت و  در امورهای آینده اداره مهاجرت، کمیساریای عالی سازمان ملل متحد 

 پناهندگی باشد. 

 

 روش تحقیق
به دست آمده  یت آمار هایدانی و با استفاده از پرسشنامه بوده، همچنان جهت تقوین پژوهش میت در ااطلاعا  یروش جمع آور

گفتمان نفر در هر  13نفر ) ۲6با حضور  محدود یگفتمان گروهآمار ها با استفاده از فورمول کرونباخ، دو  یدر کنار اعتبار سنج

و نمونه گیری ده یل گردیتکم «وبکو»شن یکین با استفاده از اپلیو آنلا یوراست. پرسشنامه ها به صورت حض انجام شده ز ی( نگروهی

 .از سراسر ترکیه می باشدنفر  388که به پرسشنامه ها پاسخ داده اند  یکسان یتعداد مجموعها از جمعیت آماری تصادفی بوده است. 

میتوان  ،ت پناهندگانین حال با توجه به جمعیا اش داده شود؛ بیتا حد ممکن تلاش صورت گرفته است تا آمار پاسخدهندگان افزا

 یپرسشنامه ها با تمرکز به موضوعات صحت، زبان، چالشهام داد. یتعم ترکیهبدست آمده را به مجموع پناهندگان ساکن در  یپاسخها

ر یو غ یدولت یهابه نهاد  یپناهندگان، شغل و در آمد، دسترس یحقوق و مسئولیت هامرتبط با اقامت، آموزش و حقوق اطفال، 

ده ین گردیتدو« افغانستان یهزاره ها یو همبستگ یانجمن فرهنگ»تمندی پناهندگان از یرضا یدولتی مرتبط با مهاجرت و میزان سنج

گردیده و همکاری در عرصه تکمیل پرسشنامه ها توسط  آمادهو عربی  یدر، یزبان ترک سهشتر به یفهم ب جهتپرسشنامه ها  است.

 SPSS V.22بدست آمده از نرم افزار  یل آمار هایتحل ی. برار مرکزی و نمایندگان ولایتی انجمن صورت گرفته استکارمندان دفت

                                                           
16 https://syacd.org/refugees-a-russian-weapon-to-empty-syria-and-flood-
europe/?gad_source=1&gclid=CjwKCAiAzJOtBhALEiwAtwj8tiXLdnv-W_zWK3q706QgxR_IKC-
jAjQm1HzqegxNbbRujX1Bn6bPgxoC5rgQAvD_BwE  
17 https://www.statista.com/statistics/1422394/palestinian-territories-number-of-internally-displaced-
refugees-in-gaza-after-israeli-air-strike/  

https://syacd.org/refugees-a-russian-weapon-to-empty-syria-and-flood-europe/?gad_source=1&gclid=CjwKCAiAzJOtBhALEiwAtwj8tiXLdnv-W_zWK3q706QgxR_IKC-jAjQm1HzqegxNbbRujX1Bn6bPgxoC5rgQAvD_BwE
https://syacd.org/refugees-a-russian-weapon-to-empty-syria-and-flood-europe/?gad_source=1&gclid=CjwKCAiAzJOtBhALEiwAtwj8tiXLdnv-W_zWK3q706QgxR_IKC-jAjQm1HzqegxNbbRujX1Bn6bPgxoC5rgQAvD_BwE
https://syacd.org/refugees-a-russian-weapon-to-empty-syria-and-flood-europe/?gad_source=1&gclid=CjwKCAiAzJOtBhALEiwAtwj8tiXLdnv-W_zWK3q706QgxR_IKC-jAjQm1HzqegxNbbRujX1Bn6bPgxoC5rgQAvD_BwE
https://www.statista.com/statistics/1422394/palestinian-territories-number-of-internally-displaced-refugees-in-gaza-after-israeli-air-strike/
https://www.statista.com/statistics/1422394/palestinian-territories-number-of-internally-displaced-refugees-in-gaza-after-israeli-air-strike/
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ل یمورد تحل MAXQDAده و به کمک نرم افزار یس گردیرون نویانجام شده ب یهمچنان فوکس گروپ هاکمک گرفته شده است. 

 قرار گرفته اند.

ت و یت، سن، تابعیو تا حد ممکن توازن جنسهای مختلف ترکیه بوده ن ساکن در شهریهاجرپناهندگان و م ،دهندگان پاسخ یتمام

ن تعداد یااز پاسخ دادن به پرسشنامه امتناع نمودند؛  مهاجرینبرخی از است. شده ل پرسشنامه ها مد نظر قرار گرفته یت در تکمیحساس

برخی دیگر نیز با تصور اینکه  .ان نموده اندیب ها سخ دادن به پرسشنامهعلت امتناع از پارا عدم اطمینان از رسیدگی با چالشهایشان 

تکمیل پرسشنامه ها ممکن است به پرونده های آنها ضرر برساند از تکمیل آن امتناع ورزیده اند. با این حال انجمن تلاش نموده است 

 دهد. به همه اشتراک کنندگان در این تحقیق از محرم بودن اطلاعات آنها اطمینان 

 

 پژوهش  یافته های
و  یدولت یجه پژوهش حاضر بتواند نهاد هایرود تا نت یانتظار مانجام شده و تحلیل وضعیت مهاجرین در ترکیه پژوهش با هدف  این

ن بخش یرساند. در  ا یاریپناهندگان  یبه چالشها یدگیو رس یمرتبط با مهاجرت را جهت پلان گذار یلن الملیو ب یمحل یر دولتیغ

 رند. یگ یقرار م یابیل و ارزیبر چالشها مورد تحل یتمرکز موضوع باق یتحق یافته های

 ک یموگرافید .۱

، ٪3.35، آنکارا ٪3.61، ارزروم ٪3.87، سامسون ٪7.۲۲، استانبول ٪11.86، گموشحانه ٪38.9۲ترابزون  مهاجر از شهر های 388

، توکات ٪1.8، یالوا ٪۲.3۲، ارزنجان ٪۲.3۲، قونیه ٪۲.3۲، اردو ٪۲.84، گریسون ٪۲.84، بایبورت ٪۲.84، کرشهیر ٪3.35نیده 

به پرشها پاسخ ارائه نمونه اند. از میان مجموع پاسخ دهندگان  ٪11.86و دیگر شهر ها  ٪1.5، اسکی شهر ٪1.8اوشاک ، 1.8٪

نسیت گزینه دیگر را انتخاب نموده اند. نفر( از متغیر های ج 3) ٪۰.77نفر( زن بوده اند. تنها  14۲) ٪36.6نفر( مرد و  ۲43) 6۲.63٪

 با توجه به این آمار می توان گفت تعادل جنسیتی در تکمیل پرسشنامه ها به درستی مد نظر قرار گرفته است. 

بین  ٪16.49سال،  45-36بین سنین  ٪۲8.۰9سال،  35-۲6بین سنین  ٪36.6متغیر میانگین سنی پاسخدهندگان نشان می دهد که 

پاسخدهندگان به این پرسشنامه ها سال سن داشته اند.  55بالا تر از  ٪31.4سال و  55-46سنین بین  ٪1۲.37سال،  18-۲5سنین 

نفر( بوده  13) 3.35نفر( و دیگر کشور ها  ۲6) ٪6.7نفر(، ایرانی  48) ٪1۲.37نفر(، سوریه ای  3۰1) ٪77.58افغانستانی  مهاجرین

دهد که اتباع کشور افغانستان علاقمندی بیشتری به اشتراک در تحقیق داشته و بر عکس اتباع آمار های به دست آمده نشان می  اند.

با این حال مشاهده می شود که آمار سوریه ای کشور های ایران و سوریه به صورت چشمگیری در این تحقیق اشتراک ننموده اند. 

درصد افزایش یافته است. به نظر می رسد عمده ترین دلیل  1۰د های اشتراک کننده در نیاز سنجی این دوره نسبت به دوره قبل حدو

 افزایش آمار پاسخندگان سوریه ای در این تحقیق انتشار پرسشنامه به زبان عربی باشد. 

 یاز پاسخ دادن به پرسشها مهاجریناز  یادیافغانستان تعداد ز یهزاره ها یو همبستگ یات گذشته انجمن فرهنگیبر اساس تجرب

 ن حال تعداد پاسخیکنند. با ا یم  یآنها خود دار یپاسخ ها بر پرونده ها یر گذاریل ترس از تأثیبه دل  یبا مشکلات پناهندگ مرتبط

 باشد.  یحاضر قناعت بخش م یدهندگان نظرسنج
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محل سکونت: آمار ها بر اساس 1چارت شماره  جنسیت  سن و : آمار ها بر اساس۲چارت شماره   

 

فرزند  ی( مرد تنها دارا%3.۰9نفر ) 1۲( بیوه و %9.79نفر ) 38( مجرد، %۲3.71) 9۲( متأهل، %63.4) ۲46اسخدهندگان از مجموع پ

ر پاسخدهنگان بر اساس یندارند. سا یباشد شغل یخانم م 84نفر از پاسخ دهندگان که شامل  1۰1ق یتحق یافته های. بر اساس بوده اند

به دست آمده تعداد  یباشند. بر اساس آمار ها یو کار با معاش ثابت م یروز مزد، کار فصل شغل آزاد، کار گر یر دارایجدول ز

 یخدمات صح یه خانه و مصارف بالایش کرای، افزایندارند )به خصوص خانم ها( نگران کننده است. تورم و گران یکه شغل یکسان

 روبرو  ساخته است.  ین افراد را با خطر جدیا یت زندگیفیک

  
 : شغل با توجه به جنسیت4چارت شماره  : شغل با توجه به وضعیت تأهل 3ارت شمارهچ

 

و  ۲۰19درصد در سال  15.7۲، ۲۰18درصد در سال  ۲۲.68، ۲۰18درصد از پاسخدهندگان قبل از سال  43.56بر اساس یافته ها 

که تعداد کسانی که بعد از پنج سال و بیشتر از آن وارد ترکیه شده اند. این آمار ها نشان می دهد  ۲۰19درصد بعد از سال  18.۰4

از طرفی بنا بر برخی از تصورات بعد از حاکمیت  هنوز به کشور سومی انتقال ننموده و نتیجه مصاحبه هایشان مشخص نیست بسیار اند.

داشته ده گان در ترکیه وجود طالبان در افغانستان، شدت گیری جنگ اکراین و مسائل مرتبط به غزه انتظار افزایش آمار های پناهن

. با این حال یافته ها نشان می دهد که روند مهاجرت به ترکیه سیر کند تری را به خود گرفته است. از جانب دیگر بسیاری از باشد

را  کسانی که هنوز مصاحبه نشده اند، به خصوص جوانان و افراد مجرد که ترس از رد پرونده هایشان دارند تلاش می کنند تا خود

افرادی که از جانب اداره مهاجرت جواب رد دریافت میکنند در  از مسیر های قاچاق به یونان و سپس به کشور های اروپایی برسانند.

 می گیرند. با توجه به این که این افراد بعد از رد پرونده هایشان حق شکایت به محکمه را دارند، در گذشتهحال بی سرنوشتی قرار 

روند ارائه وکیل مدافع رایگان وکلای مدافع وکیل مدافع رایگان در اختیار آنها قرار می داد.  های انجمن ای ترکیهدر اکثر ولایت ه
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متوقف شده و مهاجرینی که پرونده هایشان رد می گردد، از طرفی به دلیل عدم آگاهی در اکثر ولایت ها  ۲۰۲3نیز از ماه نومبر سال 

قتصادی نمی توانند وکیل مدافع استخدام نمایند. این وضعیت باعث می شود تا مهلت شکایت و از جانب دیگر به دلیل مشکلات ا

  تکمیل گردیده و چالشهای زیادی متوجه قضایای ردی به وجود آید. 

 
 : سال ورود به ترکیه، مصاحبه شوندگان با توجه به سال ورود به ترکیه5چارت شماره 

 ز سوالات دیموگرافیک: نتایج به دست امده ا۱جدول شماره 

 درصد پاسخ  شاخص سوال درصد پاسخ  شاخص سوال

 جنسیت

 6۲.63 ۲43 مرد

 تابعیت

 77.58 3۰1 افغانستان

 36.6 14۲ زن
 سوریه

48 1۲.37 

 ۰.77 3 دیگر

 6.7 ۲6 ایران ۰ ۰ بدون پاسخ 

 3.35 13 دیگر 

 سن

18-۲5 64 16.49 

 شغل

 31.44 1۲۲ شغل آزاد

 ۲3.۲ 9۰ مزد کار گر روز 36.6 14۲ ۲6-35

 15.7۲ 61 کار گر با معاش ماهانه ۲8.۰9 1۰9 36-45

 3.61 14 کار فصلی 1۲.37 48 46-55

 ۲6.۰3 1۰1 بیکار / خانم خانه  5.15 ۲۰ 56-65

 1.۲9 5 65بالاتر از 

 وضعیت تأهل

 ۲3.71 9۲ مجرد

 نوع اقامت

 )کیملیک(

Uluslararası Koruma ۲۲6 58.۲5 

 Geçici Koruma 5۲ 13.4 63.4 ۲46 متأهل

 Oturma İzni 49 1۲.63 9.79 38 بیوه

 Kayıt Dışı 5۰ 1۲.89 3.۰9 1۲ مرد تنها با فرزندان

Örenci 11 ۲.84 

 سال ورود به ترکیه

 43.56 169 ۲۰18قبل از 

 میزان در آمد

۰-55۰۰ 148 38.14 

۲۰18 88 ۲۲.68 55۰1-9۰۰۰ 8۲ ۲1.13 

۲۰19 61 15.7۲ 9۰۰1-1۲۰۰۰ 1۲5 3۲.۲۲ 

 8.51 33 1۲۰۰۰بالاتر از  18.۰4 7۰ ۲۰19بعد از 

 محل سکونت 

 38.9۲ 151 ترابزون

 محل سکونت

 11.86 46 دیگر 

 5.41 ۲1 استانبول 7.۲۲ ۲8 گموشحانه

 3.61 14 ارزروم 3.87 15 سامسون

 3.35 13 نیده  3.35 13 آنکارا

 ۲.84 11 بایبورت ۲.84 11 کرشهیر

 ۲.3۲ 9 اردو ۲.84 11 گریسون

 ۲.3۲ 9 ارزنجان ۲.3۲ 9 قونیه

 1.8 7 توکات 1.8 7 یالوا

 1.55 6 اسکی شهر  1.8 7 اوشاک
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  یبه خدمات صح یدسترس .۲

 یمه هایمده بآبه دست  یبر اساس آمار هارود.  یآنها به شمار م یاز مشکلات اساس  یکیهمواره  مهاجرین یمه صحیفعال نبودن ب

ش یباعث شده است تا ب یاست که بر اساس آمار ها عدم آگاه ین در حالیباشد. ا یدرصد از پناهنده گان باز نم 64ش از یب یصح

می دهد که از طرفی آمار ها نشان . نداشته باشند یخود آگاه یصح یمه هایط باز شدن بیدر رابطه به شرا مهاجریندرصد  49از 

دهندگان هیچ نوع کمک نقدی برای مصارف بیمارستان و خریداری دارو از نهاد خاصی دریافت  نفر( از پاسخ374درصد ) 96.39

افت که پناهنده یتوان در یم یزان در آمد پناهنده گان به سادگیبه م یه و نگاهیحاکم در ترک یت اقتصادیباتوجه به وضعنمی کنند. 

 ند. یآ یخود بر نم یصحده مصارف هگان از ع

مارستان ها یو ب ینفر( به خدمات صح 111درصد از پاسخدهندگان ) ۲8.61دهد که در حدود  یبه دست آمده نشان م یآمار ها

مارستان یف به بیل اقتصاد ضعیبه دل یتوان از دو جهت مورد مطالعه قرار داد. تعدادیمارستان را میبه ب یندارند. عدم دسترس یدسترس

که  یمهاجرینگر یندارند. از طرف د یمارستان دسترسیک( به بیملیل نداشتن اسناد )کیز به دلین یگریندارند و تعداد د یترسها دس

 یصله محکمه( نمیت )فیا تا مشخص شدن وضعیز پس از باطل شدن اسناد و یکنند ن یافت میاز طرف اداره مهاجرت جواب رد در

و  شده  از میان گفتمان های گروهی این مسئله به دست آمد؛ کسانی که پرونده های آنها ردد. نیاستفاده نما یتوانند از خدمات صح

یا هنوز نتوانستند اقامت دریافت نمایند و بدون اسناد زندگی می کنند، در کنار عدم دسترسی به خدمات صحی، کودکان آنها از 

 خدمات آموزشی نیز محروم می باشد.

ید در معده داشتم، با برادرم به شفاخانه مراجعه نمودیم. پس از کنترل کیملیک، گفتند بیمه شما فعال نیست باید مبلغ را پرداخت نیمه های شب احساس درد شد»

لیر می  هزار 11لیر دارو خریداری نمودم. تمام در آمد ماهانه ما حدود  71۰لیر پرداخت نمودم. سپس نسخه داکتر را گرفته و مبلغ  ۲5۰۰نمایید. برای معاینات 

لیر مصرف کنم  3۰۰۰لیر شده است و شش نفر در خانه زندگی می کنیم. اگر قرار باشد برای یک بار پیش داکتر رفتن حدود  48۰۰شود. امسال کرایه خانه ما 

 ساله دارای سه فرزند،  ترابزون(  34)زهرا، « د و خوراک هیچ چیز باقی نخواهد ماند.ربرای خو

 
 

 فعال بودن و یا فعال نبودن بیمه با توجه به متغیر میزان در آمد.: 7چارت شماره  سی به مراکز صحی با توجه به جنسیتدستر: 6چارت شماره 

 

از مجموع باشد.  یک ها( میمارستان ها، کلنی)ب یبه خدمات ترجمه در مراکز صح یعدم دسترس مهاجرین یگر از چالشهاید یکی

در هنگام مراجعه به بیمارستان ها و مراکز صحی به خدمات ترجمانی دسترسی ندارند. تنها نفر(  ۲96درصد ) 76.۲9پاسخدهندگان 

( به خدمات ترجمانی دسترسی دارند؛ این تعداد نیز هنگام مراجعه به بیمارستان از طریق تماس با انجمن فرهنگی 9۲درصد ) ۲3.14

ل ترجمه را حل می نمایند. با این حال از نتیجه گفتگوهای خویش مشک انو همبستگی هزاره های افغانستان، دوستان و خویشاوند
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گروهی این نکته به دست آمد که در بسیاری از مواقع نبود ترجمان )مرد و زن( باعث می شود تا به خصوص زنان نتوانند به راحتی 

تر شفاخانه ها ترجمان عرب ازطرف دیگر آمار ها نشان می دهد که در بیش در میان بگذارند. انمشکلات صحی خود را با داکتر

درصد از  ۲1نکته قابل توجه دیگر این است که حدود  موجود بوده اما ترجمان به زبان های دیگر از جمله دری وجود ندارد. 

به نظر می رسد برخورد های تبعیض آمیز پاسخدهندگان در شفاخانه ها و مراکز صحی با برخورد های تبعیض آمیز روبرو شده اند. 

 بل مهاجرین در سطوح مختلف در حال افزایش می باشد. در مقا

 : آمار های به دست آمده از سوالات مرتبط با خدمات صحی۲جدول شماره 

 درصد پاسخ شاخص سوال

 آیا بیمه شما فعال است؟ 
 35.57 138 بلی 

 64.43 ۲5۰ نخیر 

 آیا میدانید چه افراد با کدام شرایط بیمه هایشان فعال می باشد؟ 
 5۰.۲6 195 لی ب

 49.74 193 نخیر

 آیا به بیمارستان و سایر مراکز صحی دسترسی دارید؟ 
 71.39 ۲77 بلی

 ۲8.61 111 نخیر

 آیا برای خریداری دارو و یا مصارف تداوی از نهاد خاصی کمک دریافت می نمایید؟ 
 3.61 14 بلی 

 96.39 374 نخیر

 اری( شفاخانه ها با شما برخورد خوب دارند؟ آیا کارمندان )نرس، داکتر و مسئولین اد

 36.34 141 بلی 

 ۲1.39 83 نخیر

 4۲.۲7 164 نظری ندارم

 در هنگام مراجعه به شفاخانه به خدمات ترجمانی دسترسی دارید؟ 
 ۲3.71 9۲ بلی

 76.۲9 ۲96 نخیر

 

  یتکلم به زبان ترک یتوانای .۳

صحبت  یتوانند به زبان ترکیکه نم یمهاجرینباشد.  یم یضعف در تکلم به زبان ترک مهاجرین  ین چالشهایاز عمده تر یکیهمواره 

 یمردم یها شوند. اداره آموزش  یخود با مشکل  روبروم یو حل مشکلات حقوق یدا کردن کار، مراجعه به مراکز صحیکنند؛ در پ

(Halk Eğitimو انجمن فرهنگ )ن یبا ا ،کنند یرا برگزار م یترک یآموزش یدوره هاافغانستان همواره  یهزاره ها یو همبستگ ی

 مهاجرینباعث شده است تا  یمشکلات اقتصاد یرسد. از طرف یبه نظر نم ین برنامه ها کافیا رینمهاجل بالا بودن آمار یحال به دل

آموزش زبان  یبرا یفرصت ساعت در روز باعث شده است تا پناهدگان 1۲تا  1۰ن یب یکار یمصروف کار باشند. ساعت ها یبه نحو

 67درصد ) 17.۲7( خوب و نفر 1۲۲درصد ) 31.44نفر( نسبتاً،  199درصد ) 51.۲9دهد که  یاورند. آمار ها نشان میبه دست ن یترک

یی به دلیل عدم توانا مهاجرین( از نفر ۲85)درصد 73.45( پاسخدهندگان نمی توانند به زبان ترکی صحبت نمایند. به همین ترتیب نفر

 لش برقراری ارتباط روبرو می گردند. اتکلم به زبان  ترکی در محیط کار، بیمارستان ها و محیط اجتماعی با چ

براساس آمار های به دست آمده زنان بیشتر از مردان دچار این چالش می باشند؛ به نظر می رسد تنها کسانی که در تکلم به زبان 

ستند. در نتیجه گفتمان های گروهی تعدادی از اشتراک کننده گان برای رفع این ترکی کمتر دچار چالش می گردند کودکان ه

 .چالش برگزاری دوره های آموزشی آنلاین را پیشنهاد نمودند

ک ماه می شود به ترکیه آمده ایم. از طریق انترنت با انجمن فرهنگی هزاره ها آشنا بودم و میدانستم به مهاجرین کم 6همراه با خانواده حدود »

ملیک یمی کنند به همین دلیل به ترابزون آمدیم. با همکاری انجمن و با مشکلات بسیار زیاد توانستیم خود را در اداره مهاجرت ثبت نموده و ک
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مرا  زبان ترکی یاد ندارم که به دلیل اینبگیریم. وضعیت اقتصادی خوب نیست با زبان ترکی بسیار آشنایی کم دارم. به هر جا برای کار می روم 

تنها  به کار نمی گیرند. حتی بعضی از کار ها مثل ظرف شستن در رستورانت ها نیاز به زبان ندارد با این حال تا کنون نتوانستم کار پیدا کنم.

نفر،  5ساله، اعضای خانواده  ۲6)صفیه، « کاری که می توانم انجام دهم بعضی از روزها به خانه های مردم رفته و تمیز کاری انجام می دهم.

  ترابزون( 

 

 
 

 ی+ شاخص عدم تکلم به زبان ترک جنسیت: شاخص 9چارت شماره  و روبرو شدن با مشکلات ی: نسبت عدم تکلم به زبان ترک8چارت شماره 

 

شوار . اشتراک آنها در کورس های زبان ترکی به همین دلیل دندارندسواد خواندن و نوشتن  مهاجریناز طرف دیگر تعداد زیادی از 

هنگام مراجعه به شفاخانه ترجمان فارسی وجود ندارد. مریضی من به گونه ای »: گوید یماست. یکی از اشتراک کنندگان در این ارتباط 

ای است که هر ماه باید پیش داکتر بروم. من نمی توانم به خوبی مشکلات خود را به دکتر بفهمانم. از طرفی در ولایت ما آسام نیست و نهاد ه

ر نیز برای مهاجرین کار نمی کنند به همین دلیل از طریق تلفن و بسیار به سختی از آشنایانی که به زبان ترکی آشنایی دارند کمک می دیگ

 ساله، خانم تنها، ارزروم( 44)لیلا، « میگیرم.

علاقه زیادی به یاد گیری برخی تصور می کنند که ممکن است به زودی مصاحبه داده و به کشور سومی انتقال کنند از همین جهت  

 زبان ترکی نشان نمی دهند. 

 : آمار های به دست آمده از سوالات مرتبط با زبان۳جدول شماره 

 درصد پاسخ شاخص سوال

 آیا میتوانید به زبان ترکی صحبت کنید؟ 

 31.44 1۲۲ بلی

 17.۲7 67 نخیر

 51.۲9 199 نسبتاً 

 به زبان ترکی با  مشکلی روبرو شده اید؟ آیا تا کنون بخاطر   عدم توانایی تکلم 
 73.45 ۲85 بلی 

 ۲6.55 1۰3 نخیر

 اگر بله چقدر: 
 5۲.71 ۲۰4 گاهی  اوقات

 ۲۰.93 81 همیشه
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 مرتبط با آن  یاقامت و چالشها .۴

پناهندگان در امور  یعال  یایساریکم یها یندگیه آمده اند به نمایبه ترک ۲۰18ا تا اواخر سال یو  ۲۰18که قبل از سال  یمهاجرین

که جواب رد دریافت  یبه جز تعدادمختلف ارجاع شده اند.   یق   آنها به اداره مهاجرت شهر هاین مراجعه نموده و از  طریمهاجر

بعد از  )بخصوص افراد مجرد( که ین حال کسانیستند. با ایروبرو ن یبا مشکل خاص خویش یاقامت هاد یتمد یبرا ینموده اند متباق

خود با  یبا چالش گرفتن اقامت و ثبت پناهندگ  اند ه آمدهیبه  ترک ۲۰۲3و  ۲۰۲۲ ، ۲۰۲1 یان  سالهایو به خصوص در جر ۲۰19

به ترکیه پناهنده شده  ۲۰19که پس از سال  یبراساس اطلاعات موجود، درخواست مردان مجرد .باشند یمروبرو  یادیمشکلات ز

 ده است.اند توسط نهاد های مرتبط پذیرفته نش

از مسیر وان وارد ترکیه شدم، با مشکلات زیادی خود را به استانبول رسانیدم. از ترس به اداره مهاجرت مراجعه ننمودم زیرا  ۲۰۲3اواسط سال »

به اداره مهاجرت می گفتند از همانجا دستگیر نموده و اخراج می کنند. به ولایت های یالوا، کجا ایلی، بلو و چانکری رفتم اما موفق نشدم خود را 

ملیک ندارم به یثبت کنم. چندین ماه به صورت قاچاق کار کردم و اکنون در تلاش هستم تا از مسیر آب خود را به یونان برسانم. بخاطر اینکه ک

ساله،  19)کریم، « م.شفاخانه نمی توانم بروم، در بیرون گشت و گذار نمی توانم و تقریبا زندانی هستم. کار میکنم و در همان محل کار می خواب

  افغانستانی، استانبول( 

ه شده اند با یو قبل از آن وارد ترک ۲۰18 ی( از پاسخدهندگان که غالبا در سالها%66.۲4) ۲57به دست آمده  یبر اساس آمار ها

گرفتن  یه شده اند برایوارد ترک آن بعد ازو  ۲۰19در سال شتر ی( که ب%33.76نفر ) 131خود روبرو نشده اند،  یمشکل ثبت پناهندگ

آمار های به دست آمده نشان می دهد که افراد مجرد به خصوص مردان با چالشهای بیشتری را تجربه نموده اند.   یاقامت مشکلات

 برای ثبت پناهندگی خود روبرو بوده اند. 

 
 

 سال ورود به ترکیه با توجه به یلش ثبت پناهدگ: نسبت چا11چارت شماره  با توجه به وضعیت تاهل ی: چالش ثبت پناهندگ1۰چارت شماره 

  

 یآمار هاو گرفتن اقامت ندارند.  یثبت پناهندگ  یدر رابطه به چگونگ یکاف ید آگاهنشو  یه میوارد  ترک یکه به تازگ یمهاجرین

 18.56فت ننموده و تنها ایکمک در یاز نهاد خاص  یثبت پناهندگ ی( برانفر 316درصد ) 81.44دهد که   یبه دست  آمده نشان م

رسد عدم  یافت نموده اند.  به نظر میمشاوره و کمک در  مرتبط با مهاجرت  یاز نهاد ها یثبت پناهندگ ینفر( برا 7۲درصد )

 ی،  کمک و مشاوره به نهاد هاییجهت راهنما مهاجرین   یان باعث  شده است تا دسترسیمتقضا یبا نهاد ها و تعداد بالا ییآشنا
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مختلف کمک  یاز نهاد ها یکه در هنگام ثبت پناهندگ یدر عرصه مهاجرت اندک باشد.  پاسخدهندگان به پرسشنامه و کسان فعال

 اد آور شده اند: یر ین نهاد ها را قرار زیافت نموده اند؛ نام ایدر

بری ثبت پناهندگی کمک کننده ینهاد ها : ۴جدول شماره   

  Frequency ؛ کدام نهاد؟یاگر بل

  ۲۲ افغانستان یهزاره ها یو همبستگ ینجمن فرهنگا

  11 اداره مهاجرت 

  1۰ آسام

 (HRDF) 5  

  ۲1 اقارت و خویشاوندان

UNHCR  3  

 

فعال مرتبط  با مهاجرت تعداد اندک  یبه نهاد ها مهاجرین یل عدم دسترسیگراز دلاید  یکی یرسد در کنار عدم آگاه یبه نظر م

و ولایت  ترابزون ولایتن  در یمهاجر یفعال در عرصه ارائه خدمات برا یظاهرا نهاد هارخی از شهر ها می باشد. بن نهاد ها در یا

لذا نیاز احساس باشد.  یپناهنده م 1۰۰۰۰۰شهر ها حدود در  مهاجرین یاحتمال یاندک هستند و در مقابل آمار ها های همجوار آن

 می گردد تا دایره خدمات نهاد های موجود گسترش یافته و نهاد های جدیدی نیز فعالیت خود در این عرصه را آغاز نمایند. 

 : آمار های به دست آمده از سوالات اقامت و ثبت  پناهندگی۵جدول شماره  

 درصد پاسخ شاخص سوال

 شده اید؟ آیا بخاطر دریافت  اقامت با مشکلی  روبرو 
 46.13 179 بلی

 53.87 ۲۰9 نخیر

در هنگام در  خواست پناهندگی و اقامت آیا از طرف کدام نهادی کمک، راهنمایی، 

 مشاوره و یا خدمات ترجمانی دریافت نموده اید؟ 

 18.56 7۲ بلی 

 81.44 316 نخیر

 آموزش و پرورش و حقوق کودکان  .۵

 یادیز یتشان با چالشهایجه محکمه و مشخص شدن وضعیگردد تا نت یآنها رد م یه پرونده هاک ییگفته شد خانواده هاکه همانگونه 

 .میگردندشده، کودکان آنها نیز از رفتن به مکتب محروم   محروم یک از خدمات صحیملیل نداشتن کیباشند. آنها به دل یروبرو م

رتبط با بهداشت و آموزش، کودکان تنها به عنوان دانش آموزان مات محاکم در رابطه به مسائل میی و تصمطولان یتلاش ها جهیدر نت

ن چالش در کنار یا. با این حال برای دانش آموزان مهمان هیچ نوع اسنادی داده نمی شود. دهند یخود ادامه م یمهمان به درس ها

 ز گردد. یمار نیاز موارد باعث به خطر افتادن جان کودکان ب یممکن است در برخ یو روان یجاد مشکلات روحیا

چالش دیگر مشکلات اقتصادی است. تورم و گرانی باعث شده است تا در آمد خانواده ها معیشت آنها را تامین ننماید. از این جهت 

گان در قسمت دهند نفر( از پاسخ ۲38درصد ) 61.5بر همین اساس برخی از خانواده ها مجبورند تا کودکان خود را به کار بفرستند. 

 ( گفته اند اطفال آنها به مکتب نمی روند.58درصد ) 14.99طفال شان با چالشی روبرو نمی باشند، آموزش ا

 14نفر به خاطر شرایط اقتصادی،  15نفر به دلیل نداشتن کملیک،  ۲1پاسخدهنده ای که فرزندانشان به مکتب نمی روند،  58ازمیان 

دلیل روبرو شدن با تبعیض در محیط های آموزشی به مکتب نمی روند.  نفر به 8نفر به دلیل دور بودن فاصله مکتب از خانه و 

ملیک و رد پرونده ها و همچنان شرایط وخیم اقتصادی نگران کننده است. به یمحرومیت از تحصیل به خصوص به دلیل نداشتن ک

درصد از پاسخ دهندگان  39.۲8کودکان نظر می رسد تداوم این وضعیت باعث افزایش کار کودکان مهاجر در ترکیه خواهد شد. 
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قرطاسیه با چالش روبرو می  کتابهای کمکی و درصد در قسمت تهیه مواد آموزشی مانند ۲۲.۲۲به لوازم آموزشی دسترسی داشته و 

 باشند. 

ته به دلایل مختلف از جمله تبلیغات سیاسی، واکنش ها و رفتار های تبعیض آمیز نسبت به مهاجرین در سطوح مختلف افزایش یاف

( از پاسخدهندگان گفته اند که کودکان آنها تجربه روبرو شدن با تبعیض در مکاتب را برای آنها تعریف 36.69نفر ) 14۲است. 

 نموده اند. 

 مدرسهنمی رود. او از طرف شاگردان مورد لت و کوب قرار گرفت. وقتی به  مدرسهماه می شود به  4است. مدت  مدرسه 11پسرم صنف »

)شبنم، « ماه می شود که به مدرسه نمی رود. 4مسئولین مدرسه انکار نمودند. پس از آن پسرم از رفتن به مدرسه می ترسد و حدود  مراجعه نمودم

 ( ترابزون –ایرانی زن تنها، دو فرزند،

 
 

 رفتن به مکتب و روبرو شدن با تبعیض  : 13چارت شماره  عوامل بازدارنده آموزش کودکان: 1۲چارت شماره 

 

( هیچ 7.84نفر ) ۲8میان این نفر( از پاسخدهندگان دارای افراد دارای معلولیت در خانواده هایشان می باشند. از  45درصد ) 11.8۲

 نوع کمکی از نهاد خاصی دریافت نمی کند. پاسخدهندگان در رابطه به اینکه چرا کمکی  دریافت نمی کنند گفته اند:

 ها نمی دهند.  گزارش فیصدی می خواهند و بیمارستان •

 به من گفته شده است که این کمک ها تنها متعلق به شهروندان ترک می باشد.  •

 . میگویند برای مهاجرین و پناهندگان کمکی تعلق نمی گیرد •

 دیگر به من کمک نمی کنند.  شده استسال  18به دلیل اینکه دخترم بالای  •

 . باشیم یمک نم، مستحق کبرای اینکه از طرف اداره مهاجرت رد شده ایم •

 . باشیم ی، مستحق کمک نمملیک( نداریمیبرای اینکه هیچ اسناد قانونی )ک •

 زبان را نمی دانم و نمی دانم به کجا برای کمک مراجعه نمایم.  •

 1۰تعدادی از خانواده های مهاجرین دارای دانشجویان مشغول تحصیل در دانشگاه ها می  باشند. از میان این افراد تنها در حدود 

درصد از دانشجویان مهاجر کمک مالی از نهاد های خاص دریافت می کنند. از میان پاسخدهندگان دانشجو و یا خانواده هایی که 

 درصد آنها گفته که در محیط دانشگاه تبعیض را به شکل های زیر تجربه نموده اند:  9.49دانشجو دارند 
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درصد نفوس مهاجرین  4۰شده است. میگویند بعضی از شهر ها چرا با دشمنان خود نمی جنگید. ترکیه پر از مهاجر  •

 هستند. 

 از طریق رسانه های اجتماعی کامنت های تبعیض آمیز می دهند.  •

 چون زبان ترکی را خوب یاد ندارم، گاهی مورد تمسخر قرار می گیرم.  •

 در مجموع به دانشجویان مهاجر کم توجهی صورت می گیرد.  •

 موردتبعیض قرار می گیریم.  غیر مستقیم توسط استادان •

 چون اطلاعات در رابطه به کشور های مهاجرین ندارند قضاوت های نادرست می کنند.  •

 . باتوجه به آنچه گفته شد به  نظر می رسد رفتار های تبعیض آمیز  رو به افزایش است

 یت و تبعیضبا آموزش  و پرورش، معلول مرتبط : آمار های به دست آمده از سوالات۶جدول شماره 

 درصد پاسخ شاخص سوال

 آیا فرزندان شما به راحتی به مکتب می روند؟ 
 61.5 ۲38 بلی

 14.99 58 نخیر

 اگر نخیر، چرا؟ 

 5.51 ۲1 کیملیک ندارد

بخاطر شرایط 

اقتصادی مجبور 

 است کار کند 

15 3.94 

فاصله مکتب از 

 خانه دور است

14 3.67 

تبعیض از طرف 

 معلمین

5 1.31 

تبعیض از طر 

 شاگردان

3 ۰.79 

 و قرطاسیه( دسترسی دارند؟ های کمکی آیا فرزندان شما به مواد آموزشی )کتاب 

 39.۲8 15۲ بلی 

 ۲۲.۲۲ 86 نخیر

   

 آیا فرزندان شما تجربه ربرو شدن با تبعیض  در  مکتب را برای  شما تعریف نموده اند؟ 
 36.69 14۲ بلی 

 ۲4.81 96 نخیر

 ا در خانواده شما فرد دارای معلولیت  وجود دارد؟ آی

 11.6 45 بلی 

 88.4 343 نخیر

   

 اگر بله؛ آیا فرد دارای معلولیت خانواده شما، کمک نقدی از نهاد خاصی دریافت می نماید؟ 
 4.76 17 بلی 

 7.84 ۲8 نخیر

رد مذکور از نهاد خاصی ، آیا فددر صورتی که دانشجو هستید و یا در خانواده دانشجو داری

 کمک نقدی دریافت می نماید؟ 

 5.93 ۲3 بلی 

 94.۰7 365 نخیر

 با تبعیض روبرو شده اید؟ های آموزشی آیا در محیط 

 ۰.78 3 بلی 

 5.۲۲ ۲۰ نخیر

 93.99 36۰ نظری ندارم
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  مهاجرین یت هایحقوق و مسئول .۶

در اکثریت شهر ها به خصوص  ارائه خدمات و آگاهی دهی برای مهاجرین همانطور که گفته شد تعداد نهاد های فعال در عرصه

دهندگان از حقوق و مسئولیت های  نفر( از پاسخ 334در صد ) 86.۰8آمار ها نشان می دهد که حوزه دریای سیاه اندک است. 

حقوق و مسئولیت هایشان در ولایت بر اساس یافته های این پژوهش میزان عدم آگاهی مهاجرین به  آگاهی کافی ندارند. مهاجرین

  های حوزه دریا سیاه بیشتر به نظر می رسد. 

( از پاسخدهندگان در رابطه به چگونگی دسترسی به خدمات صحی، نوبت گرفتن از بیمارستان و ... آگاهی نفر 133درصد ) 34.۲8

  دارند. مهاجرینابطه به حقوق و مسئولیت های کافی ندارند. آمار ها نشان می دهد که زنان نسبت به مردان آگاهی کمتری در ر

 
 

ی در رابطه به خدمات صحی و گرفتن نوبت از : میزان آگاه14چارت شماره 
 شفاخانه ها 

 : میزان آگاهی با توجه به شاخص جنسیت؛15چارت شماره 

نه چندان   در حال افزایش است.  این مسئله ممکن است در آینده های« در  سطوح اجتماعیآمیز تبعیض رفتار های »به  نظر می رسد 

( از پاسخدهندگان در طول 195درصد ) 5۰.۲6 بر اساس آمار هادور  مهاجرین و جامعه میزبان  را با چالشهای زیادی  روبرو  سازد. 

 ، دانشگاه و مراکز صحی رفتار های تبعیض آمیز را تجربه نموده اند.  یک سال گذشته در یکی از محیط های اجتماعی

ار اندک است. بر اساس آمار یبس مهاجرینان یت در میمعلول یدارا در رابطه به حقوق افراد یکه سطح آگاهنیگر اینکته قابل توجه د

عدم آگاهی از حقوق ندارند.  یت آگاهیمعلول ینفر( از پاسخدهندگان از حقوق افراد دارا 334درصد ) 86.۰8به دست آمده  یها

 نتوانند برای فرد معلول خانواده خود کمکی دریافت نمایند.  ها انوادهافراد دارای معلولیت باعث شده است تا بسیاری از خ

 مهاجرین یت های: آمار های به دست آمده از سوالات مرتبط با حقوق و مسئول۷جدول شماره 

 درصد پاسخ شاخص سوال

 د؟ یدار یکاف ین  آگاهیمهاجر یت هایا در رابطه به حقوق و مسئولیآ

 13.9۲ 54  یبل

 ۲9.1۲ 113 رینخ

 56.96 ۲۲1 نسبتا

  ی، مراجعه به شفاخانه،  نوبت گرفتن و ... آگاهیا در رابطه به استفاده از خدمات صحیآ

 د؟ یدار  یکاف

 65.7۲ ۲55  یبل

 34.۲8 133 رینخ

با  شما برخورد   یو دولت ی، آموزشی، صحیاجتماع یط هایک سال گذشته در محیا در یآ

 ز شده است؟ یض آمیتبع

 5۰.۲6 195  یلب

 49.74 193 رینخ

 د. یدار یکاف یت آگاهیمعلول یا از حقوق افراد دارایآ
 13.9۲ 54  یبل

 86.۰8 334 رینخ
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 و درآمد  ییاشتغال زا .۷

کاری زیاد و کار در مزارع چای و باغ های  عاتمشغول به کار های ساختمانی، کار در رستورانت ها با ساپاسخدهندگان  اکثریت 

تکلم به زبان ترکی باعث شده است تا مهاجرین براحتی  در ضعفو از جانب دیگر مهاجر بودن  یاز طرفمی باشند. با این حال فندق 

نفر( نمی توانند به راحتی در  ۲64درصد ) 68.39نتوانند مشغول کار شده و یا شغلی برای خود ایجاد نمایند. از میان پاسخ دهندگان 

از میان تمامی پاسخدهندگان گرفتن اجازه کار برای مهاجرین با چالشهای زیادی روبرو می باشد. د. محیط های کاری استخدام شون

 نفر( دارای اجازه رسمی کار می باشند.  ۲3درصد ) 5.93تنها 

ارش این آمار با توجه به آمار گز ( از پاسخدهندگان تجربه عدم دریافت دستمزد از صاحبان کار را دارند.نفر13۰درصد ) 33.68

این تعداد به دلیل نداشتن اجازه کار نمی توانند در این رابطه به صورت  درصد افزایش را نشان می دهد.  1۰( حدود ۲۰۲3)اول سال 

( از پاسخدهندگان در طول یک سال گذشته در محیط کاری رفتار های نفر 179درصد ) 46.37رسمی شکایت نمایند؛ همچنان 

درصد  1۲حدود  ۲۰۲3آمار های مرتبط با تبعیض در محل کار نیز با توجه به گزارش اول سال  د.تبعیض آمیز را تجربه نموده ان

ی که در محل کار از سوی همکاران خود مورد تبعیض قرار می گیرند می توانند مهاجرینبه نظر می رسد  افزایش را نشان می دهد.

تبعیض و یا آزار و اذیت از جانب کارفرما صورت گیرد پناهنده به دلیل مسئله را با صاحبان کار خود مطرح نمایند. با این حال اگر 

 نداشتن اجازه کار و ترس از جریمه از شکایت به مراجع رسمی خود داری می نماید. 

دهندگان اطفال  ( پاسخنفر 199درصد ) 51.۲9نکته قابل توجه دیگر این است که تعداد کودکان کار در حال افزایش می باشد. 

مهاجر را در محیط های کاری دیده اند. عمده ترین دلیل کار کودکان عدم آگاهی از حقوق کودکان و همچنان وضعیت  کارگر

 می باشد.  پناهندهنابسامان اقتصادی خانواده های 

  
 : میزان سنجی کار کودکان17چارت شماره  : وضعیت استخدام با توجه به جنسیت16چارت شماره 

 

ه خانه ها باعث شده است تا یش کرایگر تورم و افزایاز جانب د از یک طرف و استخدام گرفتن اجازه کار و مرتبط با یچالشها

درصد  18.81بد، را خود  یت اقتصادی( پاسخدهندگان وضع 159درصد )  4۰.98باشند.  یادیز یمشکلات اقتصاد یدارا مهاجرین

ف نموده یخود را متوسط توص یت اقتصادینفر( وضع 133درصد ) 34.۲8ار بد و یخود را بس یت اقتصادی( پاسخدهندگان وضع48)

 . نمایدرا تجربه  یشتریبه مرور زمان ضعف ب مهاجرین یزندگت یفیو ک یت اقتصادیرسد وضع ین آمار ها به نظر میاند. با توجه به ا
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 تصادی: آمار های به دست آمده از سوالات مرتبط با اشتغال زایی و وضعیت اق۸جدول شماره

 درصد پاسخ شاخص سوال

 آیا براحتی می توانید در مکان های مختلف استخدام شوید؟ 
 5.96 ۲3 بلی 

 68.39 ۲64 نخیر

 آیا اجازه کار اخذ  نموده اید؟ 

 5.93 ۲3 بلی 

 8۰.93 314 نخیر

 13.14 51 جواب نمی دهم

 ه نتوانید؟ آیا تا  کنون شده است که حق الزحمه خود را از صاحب کار گرفت
 4۰.67 157 بلی 

 33.68 13۰ نخیر

 آیا در یک سال گذشته در محیط کار با تبعیض روبرو شده اید؟  
 46.37 179 بلی 

 ۲7.98 1۰8 نخیر

 سال بوده و مشغول به کار اقتصادی باشند؟  18آیا افرادی را می شناسید که کمتر از سن 
 51.۲9 199 بلی

 48.71 189 نخیر

 قتصادی خود و خانواده خود را چگونه ارزیابی می نمایید؟ وضعیت ا

 18.81 73 بسیار بد

 4۰.98 159 بد

 34.۲8 133 متوسط

 5.41 ۲1 خوب

 ۰.5۲ ۲ بسیار خوب

 

 مرتبط با مهاجرت  یر دولتیو غ یدولت یبه نهاد ها یدسترس .۸

شهر های خود با چالشهایی روبرو می باشند.  با اداره مهاجرتن ارتباط یتأم یدر راستا مهاجرینبه دست آمده  یبر اساس آمار ها

ارتباط و دسترسی به اداره مهاجرت شهر های خود شکایت دارند. این  ینفر( از پاسخدهندگان از عدم برقرار 154درصد ) 39.69

ند که اداره مهاجرت به مشکلات نفر( از پاسخدهندگان معتقدا 143) درصد 36.86آمار با توجه به شهر های مختلف متفاوت می باشد. 

 تعدادی از مهاجرین نیز از برخورد های نادرست کارمندان اداره مهاجرت شکایت دارند. د. ینما ینم یدگیآنها به موقع رس

بر اساس آمار های به دست . کافی ندارند یآگاه UNHCRن ارتباط با یتأم یروش هادر رابطه به  مهاجریندهد که  یآمارها نشان م

نفر از  178از مجموع اگاهی کافی ندارند.  UNHCRدرصد از پاسخدهندگان در رابطه به روشهای برقراری ارتباط با  5۰.77آمده 

با توجه به اینکه افت نموده اند. ینفر آنها پاسخ در ۲5ارسال نموده اند تنها  UNHCRبه  ایمیلق یکه مشکلات خود را از طر یکسان

آنها و یا عدم دریافت پاسخ از جانب  یمحدود است؛ عدم دسترس در برخی از ولایت هاکمک رسان  ید هابه نها مهاجریندسترسی 

UNHCR  حال، با توجه به اطلاعات به  نیدر عمیباشد.  مدافع حقوق مهاجرین، مأیوس کننده یبه عنوان مهمترین نهاد بین الملل

 وندیشود که پ یباعث م مهاجرینپناهندگان سازمان ملل به  یعال یایساریکم یتفاوت ی، بگفتمان گروهیدست آمده از مطالعات 

مهاجرین،  یو روان  یروح یدر کنار ایجاد و افزودن بر فشار هاهمچنان این مسئله  مؤسسه و مراجعه کننده خدشه دار شود. نیاعتماد ب

 دهد.  یمهاجرین را بیش از پیش افزایش م یسطح نا امید

آن نیز فعال نیست، دو فرزند دانشجو دارم و خودم هم بخاطر بیماری نمی توانم کار کنم. با وجود این که حدود دو  شوهرم بیمار است و بیمه»

ای  سال می شود به عنوان پناهنده واجد شرایط شناخته شده ایم هنوز منتظر انتقال به کشور سومی می باشیم. خبرهایی که گویا ایرانیان سهمیه

انم را می آزارد، مشکلات اقتصادی طاقت فرسا شده است. با وجود اینکه بار ها به سازمان ملل تماس گرفته و مشکل ندارند هر روز روح و رو

 ایران( ساله،  56)مریم، « خود را مطرح نموده ام تا کنون هیچ جواب و یا کمکی از جانب آنها دریافت ننموده ام.
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و  یت و مراجع عدلیدرخواست و شکا ینفر( پاسخدهنده از روش ها 3۰5درصد ) 78.61دهد که  یبدست آمده نشان م یآمار ها

به نظر می رسد عدم آگاهی در این ارتباط باعث آسیب پذیری بیشتر زنانی که مورد خشونت قرار گرفته  ندارند. یکاف یآگاه ییقضا

  اند می گردد. 

آگاهی ندارند. با توجه به افزایش خشونت علیه  SYDVنفر( از پاسخدهندگان در رابطه به خدمات اجتماعی  199درصد ) 51.۲9

( از پاسخدهندگان 331درصد ) 85.31و عدم دسترسی به نهاد های عدلی و قضایی، امار ها نشان می دهد که  مهاجرینزنان در میان 

  (  و چگونگی برقراری ارتباط با این مرکز آگاهی ندارند. ŞÖNİMدر رابطه به مرکز جلو گیری از خشونت )

 
 

میزان آگاهی در رابطه به مرکز جلو گیری از خشونت  :18چارت شماره 
ŞÖNİM 

 UNHCRایجاد ارتباط با : 19چارت شماره 

 

 یشنهادات تکراریداشته اند، با حذف  سوالات و پ ولایت هامهاجرت  اتبه ادار یشنهاداتینفر از پاسخدهندگان سوالات و پ 157

 باشد:  یر میخلاصه آن قرار ز

 چرا نتیجه مصاحبه اولیه سالها طول می کشد. حدود دو سال قبل مصاحبه داده ایم و هنوز نتیجه آن مشخص نیست.  -

 هنگام مراجعه به اداره مهاجرت گاهی اوقات بسیار برخورد غیر انسانی انجام می دهند.  -

شهر مراجعه نموده ام اما به  4 ملیک حد اقل بهیدو سال است به صورت قاچاق در ترکیه زندگی می کنم. برای گرفتن ک -

ملیک نمی دهند. بیمار هستم، به شفاخانه رفته نمی توانم و خود را زندانی احساس می یمن به دلیل اینکه مجرد هستم ک

 کنم. 

 باشند.  یروبرو م یادیز ین با چالشهایرا مهاجرید، زیمه را آسان سازیط باز شدن بیشرا -

 ده شود. یسرعت بخشت مصاحبه شوندگان و تعیین وضعیها به پرونده  یدگیرس -

پرونده های ردی بسیار شده است. من از افغانستان هستم و سه دختر جوان دارم. آیا دولت ترکیه و اداره مهاجرت ترکیه  -

 از وضعیت زنان در افغانستان آگاهی ندارند. 

ن افغانستان به یشده است تا مهاجر ن مسئله باعثیکند و ا یصحبت م یرانیا یمترجم در اداره مهاجرت به لهجه فارس -

 با مترجم ارتباط برقرار نتوانند.  یدرست

 یض مثبتیسرپرست تنها( تبع یت دارند و زنان بیمعلول یکه افراد دارا ییحساس )مانند خانواده ها یا در مورد پرونده هایآ -

 وجود دارد؟ 
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ممکن است باعث از دست دادن جان آنها شوند.   ستاناتباع افغان ست، دادن جواب رد بهیافغانستان خوب ن یتیت امنیوضع -

 د. یینانه تر برخورد نماین مورد واقعبیلطفا در ا

 دهد.  یواضح ساختن موضوع نم یپرسد و فرصت برا یرنده تنها سوالات خود را میدر هنگام مصاحبه فرد مصاحبه گ -

 ید به صورت جدین مورد باید محروم اند. در اخو یافت نموده اند از همه حقوق انسانیکه جواب رد در ییخانواده ها -

 فکر شود. 

نیز پرسیده شده است. پیشنهاد عمومی مهاجرین سرعت بخشیدن به بررسی پرونده  UNHCRاز  نفر 173موارد مشابه دیگر توسط 

 اتباع افغانستان بوده است.  های ها، باز شدن بیمه  های مهاجرین و دقت در رسیدگی به پرونده

ان یماین داشته و از  ییافغانستان آشنا یهزاره ها یو همبستگ ینفر( با انجمن فرهنگ ۲58درصد ) 66.49دهد که  ینشان مآمار ها 

که  یبه دست آمده از مجموع کسان یافت خدمات به انجمن مراجعه نموده اند. بر اساس آمار هایدر ینفر( برا 169درصد ) 43.67

درصد از پاسخ دهندگان  78.7صورت گرفته است.  یدگیدرصد آنها رس  85.3ت حدود به انجمن مراجعه نموده اند به مشکلا

ن یف نموده اند. با ایار بد توصیبسدرصد   ۰.59۲درصد  بد و  1.78، و عالی برخورد کارمندان انجمن در هنگام مراجعه را خوب

درصد از پاسخدهندگان از  77 داشته اند. یانجمن دسترس یدرصد آنها به صفحات اجتماع 6۰.۰5حال از مجموع پاسخدهندگان 

درصد عدم رضایت خویش از خدمات انجمن  ۲.96درصد نظری نداده و  ۲۰.1خدمات انجمن رضایت خویش را ابزار نموده اند. 

زاره ه یو همبستگ یانجمن فرهنگ یارتباط یرسد شبکه ها یبه نظر مفرهنگی و همبستگی هزاره های افغانستان را ابراز نموده اند. 

 رد. یصورت گ یدگیشده است رس یتیکه باعث نارضا یت و گسترش داشته و به نکاتیاز به تقویافغانستان ن یها

 به نهاد های دولتی و غیر دولتی مرتبط با مهاجرت مهاجرین: آمار های به دست آمده از سوالات مرتبط به دسترسی 9جدول شماره

 درصد پاسخ شاخص سوال

ت ترابزون مراجعه نموده و مشکلا ولایتراحتی به اداره مهاجرت آیا میتوانید به 

 خود را مطرح نمایید؟ 

 4۲.53 165 یبل

 39.69 154 رینخ

 17.78 69 ندارم ینظر

 تا چه حد اداره مهاجرت به مشکلات شما به موقع رسیدگی می نماید. 

 36.86 143 کند  ینم یدگیرس

 51.55 ۲۰۰ شود  یم یدگیاوقات رس  یگاه

 11.6 45 شودیم یدگیار خوب و به موقع رسیبس

   

 را می دانید؟  UNHCRایا روش های ارتباط با 
 49.۲3 191 یبل

 5۰.77 197 رینخ

مراجعه نموده و یا مکتوب  UNHCRآیا تا کنون برای حل مشکل خاصی به 

 ارسال نموده اید؟ 

 45.36 176  یبل

 46.۰1 ۲1۲ نخیر

سخ خود را دریافت نموده اید؟ به عبارتی آیا به مشکل شما اگر بلی؛ آیا پا

 رسیدگی صورت گرفته است؟ 

 6.44 ۲5 یبل

 38.9۲ 151 رینخ

 قضایی آشنایی داردید؟  عدلی  و آیا با روش های شکایت و درخواست به مراجع
 ۲1.39 83  یبل

 78.61 3۰5 رینخ

حل قضایای خود استفاده برای « انجمن وکلای مدافع»ایا تا کنون از خدمات 

 نموده اید؟ 

 9.54 37 یبل

 9۰.46 351 رینخ

 خبر دارید؟  SYDVآیا از اداره کمک های بنیاد سوسیال 
 48.71 189 یبل

 51.۲9 199 رینخ

 14.69 57 بلی  اطلاع دارید. ŞÖNİMآیا در رابطه به مرکز جلوگیری از خشونت 
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 85.31 331 نخیر

 آگاهی دارید؟  SHMاجتماعی آیا از اداره خدمات 
 13.14 51 بلی

 86.86 337 نخیر

 آیا با انجمن فرهنگی و همبستگی هزاره های افغانستان آشنایی دارید؟ 
 66.49 ۲58 یبل

 33.51 13۰ رینخ

آیا برای حل مشکلاتتان یا گرفتن مشاوره به انجمن فرهنگی و همبستگی هزاره 

 های افغانستان مراجعه نموده اید؟ 

 43.67 169 یبل

 ۲3 89 رینخ

 یا هنگام مراجعه به مشکلات شما رسیدگی صورت گرفته است؟ آاگر بلی؛ 

 ۲۲.48 87 یبل

 14.99 58 نسبتاً 

 6.۲ ۲4 رینخ

 هنگام مراجعه به انجمن برخورد کارمندان این نهاد با شما چگونه بوده است؟ 

 16.54 64 یعال

 ۲6.1 1۰1 خوب

 ۰.78 3 بد 

 ۰.۲6 1 ار بد یبس

آیا از صفحات اجتماعی )فیسبوک، انستاگرام، تویتر و یا گروه های واتساپ و 

 تلگرام انجمن( استفاده می نمایید؟ 

 6۰.۰5 ۲33 یبل

 39.95 155 رینخ

تا چه حد از خدمات انجمن فرهنگی و همبستگی هزاره های افغانستان رضایت 

 دارید؟ 

 1۰.34 4۰ ت دارمیکاملا رضا

 ۲3.۲6 9۰ ت دارمیضار

 8.79 34 ندارم  ینظر

 1.۲9 5 ت ندارمیرضا
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 : یریجه گینت
مرتبط با مهاجرت دولتی و غیر دولتی  یو ارائه گزارش آن به نهاد ها ترکیه مهاجرین درتحلیل وضعیت حاضر با هدف  یاز سنجین

 یهزاره ها یوهمبستگ یق و مطالعات انجمن فرهنگیته تحقیمبا ابتکار ک ،سازمان ملل متحد در امور پناهندگان یعال یایساریو کم

ل یتکم ین و حضوریپرسشنامه بوده و به صورت آنلا یسنج نظرن یاطلاعات در ا یافغانستان انجام شده است. روش جمع آور

شده است. تعداد  یابیل و ارزیتحل MAXQDAو  SPSSن پژوهش با استفاده از برنامه یبه دست آمده در ا یده است. آمار هایگرد

درصد  از  36.6، مرداندرصد از پاسخ دهندگان  6۲.63ان ین مینفر بوده است. از  ا 388 یسنج نظرن یمجموع پاسخ دهندگان ا

افغانستان،  ین پرسشنامه اتباع کشور هایدهندگان ا پاسخاند.  بوده« گرید»درصد از پاسخ دهندگان  ۰.77 زنان وپاسخ دهندگان 

کمیته تحقیق و مطالعات انجمن متمرکز  ۲۰۲3گزارش نیمه اول سال  بوده اند.  ییقایآفر یاز کشور ها یعراق و برخران، یه، ایسور

، ٪38.9۲ترابزون  از شهر های  به ولایت ترابزون بوده با این حال گزارش نیمه دوم در سراسر ترکیه انجام شده است. پاسخدهندگان 

، بایبورت ٪۲.84، کرشهر ٪3.35، نیده ٪3.35، آنکارا ٪3.61، ارزروم ٪3.87امسون ، س٪7.۲۲، استانبول ٪11.86گموشحانه 

 ٪1.5، اسکی شهر ٪1.8، اوشاک ٪1.8، توکات ٪1.8، یالوا ٪۲.3۲، ارزنجان ٪۲.3۲، قونیه ٪۲.3۲، اردو ٪۲.84، گریسون ۲.84٪

 به پرشها پاسخ ارائه نمونه اند. ٪11.86و دیگر شهر ها 

ز به موضوعات صحت، زبان، چالشهای مرتبط با اقامت، آموزش و حقوق اطفال، حقوق و مسئولیت های پرسشنامه ها با تمرک

انجمن »از  مهاجرین، شغل و در آمد، دسترسی به نهاد های دولتی و غیر دولتی مرتبط با مهاجرت و میزان سنجی رضایتمندی مهاجرین

آماده  و عربی دری ،زبان ترکی سهده است. پرسشنامه ها جهت فهم بیشتر به تدوین گردی« فرهنگی و همبستگی هزاره های افغانستان

 .گردیده است

به خدمات  مهاجریناز  یادیمه باعث شده است تا تعداد زیب ندهد که؛ فعال نبود ینشان م یاز سنجین نیبه دست آمده از ا یآمار ها

باعث شده  یمارستان ها و مراکز صحیند. نبود ترجمان در بیایبر ن هیه ادویمارستان و تهینداشته و از عهده مصارف ب یدسترس یصح

ار یبس ولایت هامارستان در یمصارف ب یکمک کننده در راستا یرسد نهاد ها یاست تا پناهنده با چالش روبرو گردند. به نظر م

ن یتر یاز اساس یکیند. ینما یفت نمایه کمک دریوه ادیدر قسمت مداوا و ته یاز نهاد خاص مهاجرینت یبا اکثریاندک بوده و تقر

 یتوانند از خدمات صح یده است نمیآنها رد گرد یکه پرونده ها یمهاجرینبدون اسناد و  مهاجرینن است؛ ین بخش ایچالشها در ا

 ند. یاستفاده نما

در عرصه  مهاجرینث شده است تا ن چالش باعیباشند. ا یروبرو م یبا چالش عدم تکلم به زبان ترک مهاجریناز  یادیهنوز تعداد ز

روبرو  یبا مشکلات یاجتماع یط های، اداره مهاجرت و محیدولت یمارستان، نهاد هایدا کردن کار، مراجعه به بیمختلف از جمله پ یها

 یآموزش یدوره ها «افغانستان یهزاره ها یو همبستگ یانجمن فرهنگ»و « یمردم یاداره آموزشها»نکه از طرف یگردند. با وجود ا

 1۲تا  1۰ یبا همه روزه با ساعات کارینکه تقریل ایز به دلین مهاجرینست. تعداد از ین ین حال کافیگردد، با ا یبرگزار م یزبان ترک

 ند. ین دوره ها اشتراک نمایتوانند در ا یکنند نم یساعت کار م

ن خانواده ها تنها به صورت مهمان یه اند. کودکان اده است از همه خدمات محروم شدیآنها رد گرد یکه پرونده ها یمهاجرین

 مهاجرینار نگران کننده بوده و یت بسین وضعیگردد. ا یمارستان ها خدمات ارائه نمین افراد  در بیا یتوانند به مکاتب بروند و برایم
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و ... استفاده  ی، صحیاز خدمات آموزش توانند یک( ندارند نمیملیکه هنوز اسناد )ک یاز افراد یبرند. تعداد ین مسئله رنج میاز ا

 در صورتی که برای این چالش راه حل منطقی جستجو نگردد؛ تجربیات تلخی به وجود خواهد آمد. ند. ینما

ات ین حال سطح تجربیباشند با ا یداشته و مشغول آموزش م یباشد به مکتب دسترس یاسناد م یکه دارا ییکودکان خانواده ها

به  هاز کودکان پناهند یادیف باعث شده است تا تعداد زیضع یت اقتصادیش است. وضعیروبه افزا یآموزش یط هایض در محیتبع

ن یان مهاجریدر م یکاف ین آگاهیدهد که در رابطه به حقوق معلول ینداشته باشند. آمار ها نشان م یکاف یدسترس یلوازم آموزش

  خود را افزایش دهند.  دهی فعالیت های آگاهی نیاز است تا ادارات مختلف در این راستا وجود ندارد.

 یکاف یش آگاهیخو یت هایدر رابطه به حقوق و مسئول مهاجریناز  یادیدهد که هنوز تعداد ز یبه دست آمده نشان م یآمار ها

چالش روبرو افتن کار با یدر قسمت  مهاجرینگردد.  یاحساس م یمختلف به صورت جد ینه هایدر زم یده یاز به آگاهیندارند. ن

 گردند.  یض روبرو میبا تبع یو اجتماع یکار یط هایبوده همزمان در مح

ق نهاد یا از طریو  یکه به صورت شخص یندارند؛ تعداد یکاف یآگاه UNHCRارتباط با  یت پاسخ دهندگان از روش هایاکثر

ار اندک بازخورد یصرفا تعداد بس یشته اند. از طرفن اداره مشکلات خود را ارسال نموده اند بازخورد قناعت بخش ندایگر به اید یها

پروند ها را سرعت  یخواسته اند تا با فشار بر اداره مهاجرت روند بررس  UNHCRت پاسخ دهندگان از یافت نموده اند. اکثریدر

 ند وجود دارد.افت نموده ایکه جواب رد در یمهاجرینبه مشکلات  یدگیمه ها و رسیدر قسمت ب یتقاضا جد یبخشد. از طرف

ابراز داشته اند. این در حالی است که افغانستان محل امنی برای زندگی نیست،  را از رد پرونده ها خود نگرانی ،اتباع کشور افغانستان

گزارش ها نشان می دهد که زنان در افغانستان از هیچ نوع حقوق انسانی برخوردار نیستند، دروازه های مکاتب ودانشگاه ها به روی 

در این اواخر طالبان دختران جوان را به بهانه بی حجابی، دستگیر، زندانی و شکنجه می  دختران بسته بوده و زنان حق کار ندارند.

انحصار طلبی و برتری طلبی های قومی در افغانستان باعث شده است تا اقوام دیگر به خصوص هزاره ها مورد ظلم، کوچ  نمایند.

جباری و حملات هدفمند قرار گیرند. شدت حملات هدفمند انتحاری و انفجاری بر هزاره ها در سه ماه های اجباری، پرداخت باج ا

از طرفی بحران نا امنی و بحران به شدت افزایش یافته و ده ها نفر در این حملات جان خود را از دست داده اند.  ۲۰۲3آخر سال 

ن حال رد پرونده های اتباع افغانستان و یا اخراج دوباره آنها به افغانستان می اقتصادی در افغانستان روز به روز شدت می گیرد. با ای

  تواند فاجعه بار باشد. 

که هنوز اعتماد  ین حال هستند تعدادیدارند. با ا ییافغانستان آشنا یهزاره ها یو همبستگ یت پاسخدهندگان با انجمن فرهنگیاکثر

و  یاز است تا انجمن فرهنگیرد. نیگ ین نهاد صورت میز در ایض آمیتبع یبرخورد هاکنند که  یبه انجمن نداشته و تصور م یکاف

 د. ینما ین راستا توجه جدیافغانستان در ا یهزاره ها یهمبستگ

انجمن فرهنگی و همبستگی هزاره های افغانستان تلاش می کند  است. انجام شده۲۰۲4و جنوری  ۲۰۲3دسامبر در ماه  یاز سنجین نیا

به اشتراک ماه یک بار نیاز سنجی مشابه را انجام داده و نتیجه آنرا با نهاد های مرتبط دولتی و غیر دولتی مرتبط با مهاجرت  تا هر شش

 بگذارد. 


